新好莱坞电影 新德国电影

# 奥逊·威尔斯--传统好莱坞的叛逆者

## 新好莱坞电影(1967年—1976年)

- 法国"新浪潮"电影运动以反传统的语言模式引发了世界电影的重大变革, 它以不成熟的风格,以具有颠覆性意味的创新力重新激活了电影机制,在意 大利、德国、美国、日本以致全世界电影界产生了深刻影响,一直延续到今 天的电影
- "新浪潮"使半个世纪以来旧的电影制片体制产生了动摇,使传统的美学观念又一次遭到了深刻的打击。从更普遍的意义上证实了法国"新浪潮"时期电影美学革命的真正意义
- 好莱坞在经历了50年代的危机之后,开始反思其类型片,并从形式到主题上进行了改革,从60年代中期到70年代,便成为"新好莱坞"时期
- 从经典好莱坞到新好莱坞的过度并不是一次普通的由内而外的改革,而是在一系列的政治、历史、文化等变革的大环境下发生的

### 旧好莱坞体系的解体

- 反垄断法案诉讼
- 二战期间,好莱坞电影企业迅速发展,1946年票房收益达到高点 (17亿)
- 1948年美国最高法院的做出著名的"派拉蒙判决",结束了好莱坞 大制片公司的垄断格局,好莱坞在经济上受到沉重打击
- 原有市场的瓦解
- 观众群的变化:其一,文化层次较高的人群成为电影的主要观众; 其二,60年代青少年观众群的形成
- 电视的竞争:二战后电视的普及使电影逐渐失去了主要大众娱乐的 形式的地位;好莱坞以技术革新、豪华巨片和拍摄暴力色情内容相 应对,终于在50年代末以失败告终

### 政治社会的背景

- 政治谋杀事件: 1962年,美国总统肯尼迪被刺; 1968年黑人运动领袖马丁•路德•金被刺等,造成长期的社会动荡、人心不稳
- 越南战争: 1963年开始的越战,持续十年以失败告终,引发了美国民众对美国精神的思索和反思
- 民权运动兴起: 1962年小石城事件; 1963年, 20万人的大规模民权示威; 1965年黑人住宅区发生暴动等。政府的镇压引发民众对美国宣称的民主自由的质问
- "水门事件": 1970年的"水门事件"使美国政府失去民心
- 世界范围的学潮与嬉皮士运动泛滥, 年轻人中反主流文化兴起
- 一系列的政治、社会事件改变了美国民众的思考方式与内在精神,也改变了他们 对生命、生活的态度,人们在动荡的社会中迷失了自我,而政府的镇压政策 ,也加剧了民众的反抗情绪。传统好莱坞的歌舞升平、皆大欢喜的影片远离 社会现实,很难再得到观众的认同

### 政治社会的背景

- 非美活动调查
- 1947年, "非美活动调查委员会"开始在好莱坞对"银幕上的共产主义"和"共产党宣传"的清洗
- 非美活动调查长达10年之久,不仅在政治上打击了好莱坞,还给好莱 坞带来了人才危机和艺术危机
- 审查制的终结
- 1956年,《海斯法典》进行了大幅度修改各种道德和和政治禁区被打破。1968年,美国电影协会制定电影分级制度,《海斯法典》宣告废除。
- 电影分级制度顺应社会文化的裂变和变迁,也使好莱坞有审查制片的 单一格局走向分级制下风格各异的多元化格局

#### 美国电影的分级

- G: 大众级,适合所有年龄观众。
- 该级别的电影内容可以被父母接受,影片没有裸体、性爱场面,吸毒和暴力场面 非常少。对话也是日常生活中可以经常接触到的
- PG: 建议家长指导,有些内容可能不适合儿童
- 普通级, 建议在父母的陪伴下观看, 有些镜头可能让儿童产生不适感.
- 辅导级,一些内容可能不适合儿童观看。该级别的电影基本没有性爱、吸毒和裸体场面,即使有时间也很短,此外,恐怖和暴力场面不会超出适度的范围
- PG-13: 警告家长可能包括不适合13岁以下儿童观看的内容
- 普通级,但不适于13岁以下儿童.
- 特别辅导级,13岁以下儿童尤其要有父母陪同观看,一些内容对儿童很不适宜。
  该级别的电影没有粗野的持续暴力镜头,一般没有裸体镜头,有时会有吸毒镜头和脏话
- R: 限制级, 17岁以下必须由家长或成年监护人陪同
- 该级别的影片包含成人内容,里面有较多的性爱、暴力、吸毒等场面和脏话
- NC-17: 不许17岁以下未成年人观看
- ▲ 该级别的影片被完为成人影片。未成在人坚决被禁止观看。影片由有清楚的性爱

### 欧洲电影的影响

- 欧洲电影的复兴:
- 意大利新现实主义的朴实风格和低成本制作;法国新浪潮等现代主义 电影的个性化表达和电影语言的革新,对美国电影观众和好莱坞传统 电影叙事产生了深刻影响,也给美国电影走出困境带来了灵感
- 法国影评人"作者论"研究方法的引入,也丰富了美国的电影理论
- 电影制作者的变化
- 50年代,电影进入大学课堂,成为像其它传统艺术一样的学术研究对象。电影文化也成为衡量知识分子文化修养程度的项目之一
- 年轻的电影工作者大都毕业于大学电影专业,社会和文化背景深厚, 眼界开阔,思想深刻,大都崇拜和爱好欧洲电影,自然地将欧洲电影 风格引入美国电影制作

### 新好莱坞的准备阶段

- 新好莱坞电影先驱约翰 卡萨维特斯(卡萨维茨)
- 卡萨维特斯的处女作《Shadows》(1957年),采用"手提摄影机,弱光照明、实景拍摄"和"演员的即兴表演"的手法,还"由于其单纯的和首尾一贯的风格,不拘一格的叙事方式和粗犷的、颗粒状的摄影技术"被称为"美国新电影"或"好莱坞之外的电影"
- 卡萨维特斯的代表作《一个受支配的女人》(1974年)展现了一个中产阶级家庭丈夫的绝望和妻子的精神分裂。这部影片中表现出一种对人物心理和精神描写的高超的驾驭能力,这部独立制作的影片获得很大观众群
- 卡萨维特斯开创了不拘一格的叙事方式,倡导独立制片,强调演员的即兴表演,这些都为新好莱坞的到来做了铺垫
- 卡萨维茨影响了之后好莱坞高峰时期的很多导演,他曾经是马丁斯科塞斯的精神引路人,他建议斯科塞斯去拍自己想拍的电影, 促成了《穷街陋巷》的诞生

# 新好莱坞的准备阶段

- 新好莱坞电影先驱--阿瑟 佩恩
- 阿瑟 佩恩的作品风格细腻中略带伤感,影片还极富有"造型的天赋",被称为"美国特吕弗"
- 阿瑟·佩恩拍摄的《邦妮与克莱德》(1967年)在题材和内容上打破 了类型片的规范,是对好莱坞经典类型的颠覆。
- 影片塑造了一对反社会秩序的江洋大盗,但他们却是令人同情,逗人 喜爱的造反英雄,他们的行为被合理化为反抗不合理秩序的壮举,他 们毁灭性的悲剧结局,充满悲壮感,是一种真正意义上的悲剧效果
- 影片的主人公感情丰富、具有幽默感的普通人,不再是恶势力的象征。
  影片成为60年代反体制、反社会的青年精神的象征,赢得青少年观众的喜爱。"我并不在谈论真的邦妮或克莱德,我是在谈论青年人的反叛精神。"(阿瑟•佩恩)
- 《邦妮和克莱德》的风格明显带有喜闹剧色彩,但却创造性地将诙谐和严肃融合入在一起,脱离了一般喜闹剧的的浅薄和低俗
- 佩恩导演的《小巨人》(1970年),也是一部具有颠覆性的影片。本

- 萨姆·佩金帕的西部片《萨克拉门托》(1961年),带有明显的 反类型倾向。主角是一群上年纪的人,对世界充满怀疑,整天靠 回忆度日。这样的设置具有深刻含义,标志着美国英雄时代的结 束,也暗示着传统美国精神的瓦解。佩金帕利用西部片的形式反 思了西部片。
- 迈克·尼克尔斯的《毕业生》(1967年),着重描写了大学生毕业后走向社会的困惑心境,同时对表面上和平善良的中产阶级进行了无情讽刺。准确抓取了当时学生的心理,表现了他们的空虚、不知所措,怀揣理想,具有反叛精神的状态,引起青年电影观众的强烈认同。

# 新好莱坞高峰阶段

- 丹尼斯·霍伯 的《逍遥骑士》(1969年)标志着新好莱坞进入高 峰时期
- 《逍遥骑士》的两位主角的穿着牛仔裤、大皮靴、墨镜,身披星条旗,一副自由散漫、无所事事、生活颓废的美国青年形象,他们用毒品麻醉自己,逃避世界,怀疑一切,丧失信仰。
- 导演丹尼斯·霍伯集编、导、演于一身,影片极具个人风格。大量运用的摇滚音乐,无需演技的新人演员;剪辑杂乱节奏跳跃,则明显受到新浪潮的影响
- 影片情节没有大的起伏,相对比较沉闷,但却获得了商业成功,这和 当时社会流行的嬉皮士风潮密切相关
- 《逍遥骑士》完全颠覆了好莱坞的类型片模式,同时又开创出一个新的类型-----公路片
- 《逍遥骑士》还影响了一大批新好莱坞导演,如乔治·卢卡斯1973年 拍摄的《美国风情画》,主要描述了四个高中毕业生一夜之间的经历 ,与《逍遥骑士》相仿,影片没有连贯的情节,主要是几个人活动片

- 被称为"电影小子"的年轻导演:乔治·卢卡斯,弗朗西斯·科波拉,马丁·斯科塞斯,史蒂文·斯皮尔伯格,布莱恩·德·帕尔马等
- 这批导演都毕业于正规的电影学校,受过严格专业训练,属于"学院派", 他们根植于经典电影基础之上,并积极进行创新探索,使传统类型片脱胎换 骨,具备了现代电影的特征。好莱坞也成功的将电影商品推向全球,并通过 电影经美国文化传播到世界各地
- 同一时期,美国还吸引了大批国外导演。1973年,捷克导演米洛斯·福尔曼来到好莱坞拍摄了著名的《飞越疯人院》,讲述了精神病院中病人反抗压迫的故事,影片带有强烈的寓言性,精神病院实际是社会的缩影,普通民众是被政府异化成的精神病人,影片揭示了社会对人性的压抑和束缚
- 意大利导演安东尼奥尼于1970年到美国拍摄了《扎布里斯基角》,以美国大学生运动为背景,以诗化手法表现了60年代美国青年关于身体反叛的种种大胆尝试和梦想,结尾高速拍摄的爆炸场面,表达了对物质膨胀、精神信仰丧失的世界的不满

#### 弗朗西斯·福特·科波拉

- 科波拉1939年出生于美国底特律,祖籍意大利,在加州大学洛杉矶分校学习电影期间拍摄了多部短片,并接受的了大量欧洲电影理论,毕业后在B级片剧组当助理,经常身兼数职,这段经历是科波拉熟悉了电影制作流程,为电影之路打下了坚实基础
- 1970年,科波拉编写剧本《巴顿将军》而获得奥斯卡最佳编剧奖。
- 1972年,科波拉编剧与导演的《教父》获得巨大成就,影片主要讲述了黑手党首领克里 昂家族的兴衰。影片采用传统线性叙事结构,在描述黑帮残酷争斗的同时,也没忘记对 人性的探讨,摄影机深入人物内心,观众能感受到迈克在转变过程中的内心的挣扎。对 人物心理的表现使这部好莱坞影片散发出欧洲文艺电影的气息
- 1974年,科波拉完成《对话》的拍摄,影片被科波拉称为是自己的第一部文艺片,获得当年戛纳电影节金棕榈大奖。这部关于窃听和被窃听的电影揭示了美国社会的现实:人都摆脱不了被监视的命运,这便使人更加孤独和互相猜忌,加速了人际关系紧张和人的异化,具有较强的社会批判意义
- 《现代启示录》根据约瑟夫·康拉德的小说《黑暗之心》改变,科波拉将背景转移到越南战场,影片具有很强的哲理寓意,引导观众探讨战争如何使人异化,并使人道德沦丧的哲理主题。评论界认为这是一部登峰造极的战争史诗片,某些方面甚至超过了哲学和文学所能达到的境界。影片采用荒诞的、近乎超现实的方法表现战争。视听语言的技巧和手法运用也备受赞誉

#### 马丁·斯科塞斯

- 斯科塞斯生长在纽约的意大利移民区,1973年他以自己的耳闻目睹、亲身经历和周围环境为背景编写剧本,拍摄了影片《穷街陋巷》
- 《穷街陋巷》以"小意大利"区为背景,展现了意大利裔美国青年整日无所事事的极度空虚、苦闷的精神状态。除了影片深刻的现实意义,《穷街陋巷》在电影语言的表现上也颇具力度,反传统的结构、狂乱的影调、真实出众的表演风格都在那个时代显出独特的魅力。
- 《穷街陋巷》所体现的很多特性也奠定了斯科塞斯作品风格的基础:场景在纽约,孤独的人内心深处的挣扎,尖头鞋、摇滚、歌剧音乐,以及无休无止的杀戮
- 《出租车司机》(1976年)是斯科塞斯的代表作,这是一部典型的"黑色电影"影片精准地把握住现代人孤独无助的感觉,反映了现代人与生存环境的对峙和抗争,寓意深刻、令人震撼,年轻的斯科塞斯获得了当年的戛纳电影节金棕榈大奖
- 1980年斯科塞斯推出了最震撼人心的力作《愤怒的公牛》。影片透视了一位拳击冠军的沉浮,突破了以往拳击电影的窠臼,不再只是一味的颂扬体育精神,而成为对杰克·拉·莫塔这个人物灵魂的一次精彩而深刻的剖析,是当之无愧的经典。影片以极具力度和诗意的画面、无懈可击的视听语言,充分向世人展示了斯科塞斯卓越的电影才华和独特的价值观、宗教观

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: <a href="https://d.book118.com/327063140006006136">https://d.book118.com/327063140006006136</a>